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АНОТАЦІЯ 

кваліфікаційної роботи на здобуття освітнього ступеня бакалавр 

на тему: 

Споживче кредитування: особливості управління та ризики  

Круш Марина Петрівна 

 

Основний зміст кваліфікаційної роботи викладено на 49 сторінках,  

з яких список використаних джерел із 40 найменувань. Робота містить 5 таблиць, 

13 рисунків. 

Актуальність теми кваліфікаційної роботи. В умовах сучасної 

трансформації фінансової системи України споживче кредитування набуває все 

більшого значення як інструмент підвищення рівня добробуту населення та 

активізації внутрішнього попиту. Зростання обсягів споживчих кредитів сприяє 

розвитку банківської системи, розширенню товарного ринку та підтримці малого і 

середнього бізнесу. Разом з тим, посилення макроекономічної нестабільності, 

коливання облікової ставки, інфляційні ризики, а також зниження 

платоспроможності населення створюють нові виклики для ефективного 

управління споживчим кредитуванням.  

Метою кваліфікаційної  роботи є дослідити особливості управління 

споживчим кредитуванням та визначити ключові ризики споживчого 

кредитування, характерні для сучасного стану розвитку фінансово-кредитної 

системи. 

Методи дослідження: спостереження, порівняння, узагальнення, 

монографічний, метод наукової абстракції; горизонтальний, вертикальний, 

факторний аналіз.  

Основний результат роботи: розкрито теоретичні засади та практичні 

споживчого кредитування; проаналізовано ринок споживчого кредитування; 

обґрунтовано напрямки розвитку споживчого кредитування. 

 

Ключові слова: кредитування, споживче кредитування, банк, кредитний 

ризик.   
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ВСТУП 

 

 

Дослідження розвитку банківського споживчого кредитування в Україні є 

надзвичайно важливим, особливо в умовах воєнного часу. Триваюча війна 

генерує невизначеність, тому надзвичайно важливо проаналізувати вплив цих 

подій на фінансовий сектор та банківську систему загалом. Висновки такого 

дослідження матимуть серйозні наслідки для стабільності та життєздатності 

банківської системи України. Передусім, розуміння принципів, механізмів та 

моделей споживчого кредитування й поведінки споживачів в умовах воєнного 

стану є вирішальним для надання точної оцінки кредитних ризиків. Підвищення 

кредитного ризику може спровокувати зміни у поведінці споживачів, такі як 

збільшення залежності від кредитів або трансформація схем погашення позик. 

Проводячи дослідження, фінансові установи мають змогу ефективніше управляти 

кредитними портфелями, мінімізувати ризики та приймати рішення стосовно 

кредитної політики. 

Аналіз споживчого кредитування в період кризи дає змогу визначити 

ймовірні системні ризики, які ставлять під загрозу стабільність фінансових 

установ. Взаємозалежність фінансової системи зумовлює можливість ланцюгової 

реакції банкрутства однієї фінансової установи, що вплине на решту. Вивчаючи 

потенційні слабкі місця у секторі споживчого кредитування, регулятори та банки 

зможуть координувати зусилля з впровадження необхідних заходів та захисних 

механізмів для збереження стійкості фінансових установ. 

Проведення досліджень в даній сфері дозволяє отримати цінну інформацію 

про соціально-економічні наслідки війни для населення. Зважаючи на тісний 

зв'язок споживчого кредитування з економічною активністю, ці дані можна 

застосовувати для розробки конкретних політик та ініціатив, спрямованих на 

підтримку вразливих категорій населення, сприяння фінансовому включенню та 

стимулювання економічного відродження. 

Впродовж кількох останніх років в Україні відзначається збільшення 
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зацікавленості до споживчого кредитування, а фахівці досліджують різноманітні 

аспекти цієї фінансової діяльності. 

Особливостями та проблемами споживчого кредитування в Україні, а також 

перспективами розвитку в умовах кризи займались наступні вчені: Статкевич Г. 

В., Волкова Н. І., Пахалюк Л. В., Прилуцький А. М., Дехтяр Н. А., Мезинько В. А. 

Метою даної роботи є дослідити особливості управління споживчим 

кредитуванням в кредитних установах та визначити ключові ризики споживчого 

кредитування, характерні для сучасного стану розвитку фінансово-кредитної 

системи.  

Для досягнення цієї мети було визначено кілька основних завдань: 

- визначити поняття та  сутність споживчого кредитування; 

-  проаналізувати відмінності в організації споживчого кредитування в 

різних типах кредитних установ; 

- розглянути управління кредитним ризиком при споживчому 

кредитуванні; 

- провести аналіз ринку споживчого кредитування;  

-  проаналізувати показники споживчого  кредитування АТ «Ощадбанк»; 

- сформувати напрямки розвитку споживчого кредитування.   

Об’єктом дослідження є економічні відносини, які виникають між 

суб’єктами кредитних відносин під час здійснення споживчого кредитування. 

Предметом дослідження є управлінські процеси та ризики, які виникають у 

кредитних установах під час здійснення ними діяльності зі споживчого 

кредитування.  

В ході роботи були застосовані загальнонаукові прийоми та способи 

пізнання світу, а саме: методи теоретичного об'єднання та зіставлення, аналізу і 

синтезу, системного оцінювання, порівняння та узагальнення економічних 

показників та абстрактно-логічний метод. 

Інформаційною базою дослідження слугують нормативно-правові 

документи України, підручники, наукові періодичні видання та статті, дані 

фінансової звітності  кредитних установ, офіційні статистичні збірки. 
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1 ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ СПОЖИВЧОГО КРЕДИТУВАННЯ 

1.1 Поняття та сутність споживчого кредитування 

 

 

Зазвичай, споживчий позик застосовується для купівлі речей 

довгострокового використання: автомобілів, меблів або техніки для дому, а також 

для власних потреб: навчання або лікування. Видавати ці кредити можуть різні 

фінансові інституції: банки, кредитні спілки чи підприємства, що працюють у 

торгівлі або сфері обслуговування. 

З етимологічної точки зору, слово «кредит» походить з латини «creditum», 

тобто борг, або з «credos», що означає «вірю». Це вказує на те, що кредитні 

взаємовідносини ґрунтуються на довірі, однієї сторони, що надає грошові 

ресурси, до іншої, яка бере зобов’язання повернути ці гроші пізніше. Український 

споживчий позик включає кредити на різні потреби: купівлю житлової 

нерухомості, автівки, побутової техніки, відпочинок, надання готівки на особисті 

потреби тощо. Ці кредити стимулюють попит на товари і послуги, що створює 

сприятливі умови для розвитку виробничого сектору економіки. 

Споживчий кредит представляє собою економічні відносини між суб’єктами 

господарювання, громадськими організаціями й населенням, які мають на меті 

надання фізичним особам для особистих цілей певної вартості (у грошовій, 

товарній або натуральній формах) з визначенням певних умов повернення 

наданих цінностей та виплати відсотків [2]. 

Споживачі схильні брати споживчі кредити для придбання речей тривалого 

користування (автівки, офісні та побутові меблі, побутову техніку), а також для 

оплати вартості навчання, лікування, відпочинок тощо. Надають подібного роду 

кредити банківські установи, кредитні спілки, ломбарди та інші суб’єкти 

господарювання, зокрема торгівельні підприємства чи підбриємства сфери 

послуг. Як відзначалося вище, споживче кредитування прямо стимулює 

споживчий попит на товари та послуги, що призовдить до економічного 

зростання. 
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Нижче проведено аналіз підходів до визначення сутності споживчого 

кредиту, що мають місце в наукових дослідженнях (див. рисунок 1.1). Аналіз 

визначень дозволяє класифікувати споживчі кредити за їх цільовим 

призначенням. У підсумку виокремлено чотири основні підходи до споживчого 

кредитування. 

 

 

Рисунок 1.1 – Класифікація споживчого кредиту за його цільовим 

призначенням [21] 

Виділяють п'ять типів кредитних відносин, у яких населення виступає 

позичальником коштів на цілі особистого споживання: 

1) держава – банк - населення; 

2) кредитний інститут (банк) - населення; 

3) банк - підприємство (організація) - населення; 

4) підприємство (організація) - населення; 

5) населення - населення. 

Кредитні взаємини, подібно до всіх економічних взаємин, зазнають змін з 

плином часу, адаптуючись до еволюції виробничих відносин, що завжди мають 

історичне підґрунтя. Кредит постає в різноманітних формах і варіаціях, які є 

невід’ємними компонентами складного переплетення суспільних відносин, що 

виникають безпосередньо в процесі відтворення [20]. 

Кредитування населення 

на всі потреби 

Кредитування 

населення на 

задоволення всіх 

споживчих 

потреб 

Кредитування 

невиробничих витрат 

населення і підприємств 

Кредитування 

населення на 

придбання 

споживчих товарів 

і послуг 

Підходи до сутності 

споживчого кредиту 
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В таблиці 1.1 наведені класифікаційні категорії, які дозволяють охопити 

весь спектр видів споживчого кредитування, яке має місце на практиці. 

Споживче кредитування має як позитивні, так і негативні сторони. До 

переваг належить доступність фінансових ресурсів, можливість придбати 

бажаний товар або послугу негайно, не чекаючи накопичення грошей. Це сприяє 

зростанню рівня споживання, що також стимулює виробництво, торгівлю та 

розвиток економіки загалом. Крім того, своєчасна виплата кредиту формує 

позитивну кредитну історію, яка в майбутньому дає змогу отримати більші 

кредити на вигідніших умовах. 

Таблиця 1.1 – Класифікація споживчих кредитів  

Класифікаційна категорія Види 

За цільовим призначенням - інвестиційні; 

- для купівлі товару та оплати послуг; 

- на розвиток особистого селянського господарства; 

- цільові кредити окремим соціальним групам; 

- на не цільові споживчі потреби; 

- чекові; 

- банківські картки. 

За способом надання - цільові; 

- нецільові. 

За терміном кредитування - короткострокові; 

- довгострокові. 

За забезпеченням кредиту - забезпечені; 

- незабезпечені. 

За методом погашення боргу - з одноразовим платежем; 

- у розстрочку. 

За способом сплати нарахованих 

відсотків 

- з утриманням відсотків в момент надання; 

- зі сплатою відсотків у момент погашення кредиту; 

- зі сплатою відсотків рівними внесками 

протягом усього терміну користування. 

За характером кругообігу коштів - разові; 

- поновлювальні. 

За ступенем опосередкованості - опосередковані; 

- цільові 

За суб’єктом кредитування - банки; 

- не банківські фінансові установи. 

Джерело: створено автором на основі [5, 22, 30] 
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Однак є й ризики. Недостатньо обізнані споживачі можуть стикнутись із 

прихованими комісіями, високими відсотковими ставками або штрафами за 

прострочення платежів. Надмірне захоплення кредитами може призвести до 

боргової залежності, коли значна частина доходів йде на виплату кредитів, що 

ускладнює фінансове становище родини. Саме тому важливо перед укладенням 

кредитного договору уважно читати всі умови, розраховувати свої фінансові 

можливості та не брати на себе непосильні зобов’язання [15]. 

Важливо також враховувати вплив державної політики та регулювання 

споживчого кредитування. Національний банк України, як головний регулятор 

фінансового ринку, встановлює правила, які мають захищати інтереси 

споживачів. Зокрема, банки зобов’язані прозоро інформувати клієнтів про всі 

умови кредиту, реальну річну відсоткову ставку, загальну вартість кредиту та 

можливі ризики. Також держава може обмежувати максимальний розмір відсотків 

або штрафів, щоб запобігти зловживанням з боку кредиторів. 

У сучасних умовах, особливо під час економічної нестабільності чи війни, 

роль споживчого кредитування зростає. Багато українців користуються кредитами 

для покриття поточних витрат, ремонту житла, медичного обслуговування або 

навіть евакуації. Тому зростає й потреба в фінансовій грамотності населення — 

розумінні механізмів кредитування, правильного планування бюджету та 

уникнення боргових пасток. 

Таким чином, споживче кредитування є важливим фінансовим 

інструментом, що дозволяє громадянам реалізовувати свої потреби та 

покращувати якість життя. Проте воно вимагає відповідального ставлення, 

зважених рішень і розуміння фінансових наслідків. У поєднанні з державним 

регулюванням та підвищенням фінансової культури населення, споживче 

кредитування може бути дієвим механізмом підтримки внутрішнього ринку та 

розвитку економіки країни. 
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1.2 Організація споживчого кредитування 

 

 

Фінансові установи створили специфічні процедури та стратегії надання 

споживчих позик для своїх клієнтів. Існують різні стадії організації споживчого 

кредитування, що починається розглядом кредитної заявки та завершується 

наданням кредиту. Для виявлення напрямків покращання ефективності 

управління процесами споживчого кредитування, важливо дослідити особливості 

організації таких процесів у фінансових установах. 

Кредитний процес, у якому фінансова установа взаємодіє з фізичною особою 

що прагне отримати споживчий кредит, включає до себе низку етапів (див. 

рисунок 1.2). Перший крок – подача фізичної особоб кредитної заявки та супутніх 

документів до неї що подаються на розгляд фінансовій установі що видаватиме 

кредит. На цьому етапі позичальник (фізична особа) надає особисту та фінансову 

інформацію: довідку про доходи, інформацію про працевлаштування, власну 

кредитну історію тощо. Також до позичальника можуть звернутись з проханням 

надати такі додаткові документи: виписку з банку, податкову декларацію або 

інший документ, що підтверджує наявність у власності позичальника активів.  

 

 

Рисунок 1.2 – Кредитний процес у взаємодії фінансової установи та фізичної 

особи при отриманні кредиту на споживчі потреби [6] 

Подання в банк заявки та інших документів для отримання кредиту 

Попередні переговори 

Визначення умов кредитування 

Оцінка кредитоспроможності позичальника 

Підписання кредитного договору 

Контроль фінансової уствнови за виконанням умов кредитування і повернення кредиту 

Надання кредиту 
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Наступний крок — оцінка кредитної спроможності позичальника. 

Фінансова установа здійснює аналіз його фінансового становища, щоб визначити, 

чи здатний позичальник повернути кредит. Цей аналіз охоплює різні аспекти, 

зокрема доходи, рівень заборгованості, кредитну історію та стабільність роботи 

позичальника [6]. 

Фінансова установа може застосовувати моделі кредитного скорингу для 

вивчення кредитної історії позичальника та оцінювання імовірності дефолту. Дана 

оцінка допомагає фінансовій установі винести остаточний вердикт щодо 

схвалення чи відхилення кредитної заявки та визначити умови кредитування: 

відсоткові ставки та термін погашення кредиту [11]. 

Визначення та встановлення умов споживчого кредитування – важлива 

складова процесу кредитування. В процесі кредитування визначаються правила, 

за якими позичальнику буде видано кредит. Ці правила складють так аби 

збалансувати кредитні ризики фінансової установи та можливості позичальника 

погасити споживчий кредит. Іншими важливими складовими процесу 

кредитування є: сума споживчого кредиту, відсоткова ставка за кредитом, термін 

погашення займу та за необхідності вимоги до застави. 

Сума позики представляє собою суму (вартість) грошових засобів, які 

просить позичальник. Розглядаючи цей ключовий показник кредиту, фінансові 

установи нерідко беруть до уваги різноманітні чинники: прибуток позичальника, 

наявний рівень його зобов'язань та конкретну ціль позики. Відсоткова ставка – це 

ціна запозичення, що демонструється як відсоток від усієї суми. Вона залежить 

від багатьох факторів, зокрема від кредитної історії позичальника, типу кредиту, 

терміну кредитування, а також актуальних ринкових показників. Вищий відсоток, 

як правило, пропонують позичальникам із гіршим кредитним рейтингом або 

більшим ризиком. Термін погашення або період кредитування – це час, що 

відводиться позичальникові на повернення взятих грошей. Термін погашення 

може становити кілька місяців чи декілька років, що визначаєтсья специфікою 

кредиту та фінансовою спроможністю самого позичальника. Фінансова установа 

при визначенні терміну повернення позики як правило бере до уваги розмір та 
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стабільність доходів позичальника, що у підсумку визначає його 

платоспроможність [21]. 

Вимоги щодо застави застосовуються до будь-яких активів чи гарантій, 

котрі позичальник зобов'язаний надати для забезпечення кредиту. У випадку 

неспроможності позичальника повернути кредит, банк має право вилучити та 

продати заставу, з метою покриття власних збитків. Заставою можуть виступати 

об'єкти нерухомості, транспортні засоби та інші активи. Сума кредиту залежить 

від виду та вартості наданої застави, кредитної історії позичальника та 

конкретних умов кредитування, які встановлює фінансова установа. 

Після узгодження та визначення умов кредитування їх включають у 

кредитний договір, де чітко прописуються права та обов'язки сторін 

(позичальника, і кредитора). 

Четвертий етап процесу споживчого кредитування передбачає підписання 

кредитного договору - юридичного документу, що має обов'язкову силу між 

позичальником та фінансовою усатновою. Він містить умови надання кредиту, а 

також перелік прав та обов'язків обох сторін. В договрі зазначають суму 

споживчого кредиту, відсоткову ставку, графік погашення заборгованості, за 

необхідності вимоги до застави, розмір комісії, а також при порушенні умов 

кредитного договру, розмір штрафів. Позичальник і уповноважений представник 

фінансової установи засвідчують власними підписами свою згоду з умовами, що 

викладені в договорі. 

П'ятий крок – безпосереднє надання кредиту. Це може здійснюватися по-

різному, наприклад, шляхом перерахування визначеної договором суми коштів на 

банківський рахунок позичальника, видачі банківського чеку або прямих виплат 

продавцю або постачальнику товарів чи послуг, за умови, що кредит видано для 

конкретної споживчої цілі: придбання автівки, купівля побутової техніки, ремонт 

житла тощо. 

Шостий етап передбачає контроль за кредитом від банківської установи та 

гарантування відповідності узгодженим положенням кредитування. Це охоплює 

спостереження за своєчасним погашенням кредиту позичальником, перевірку 
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цільового застосування кредитних ресурсів та відповідність вимогам щодо 

забезпечення. Фінансова установа може проаналізувати фінансовий стан та 

платоспроможність позичальника протягом терміну дії кредиту з метою 

виявлення можливих проблем, які можуть вплинути на спроможність 

позичальника здійснювати виплати за кредитом [29]. 

У разі невиконання позичальником умов кредиту, наприклад, пропуску 

виплат чи недотримання застави, банк має право вжити заходів для захисту 

власних інтересів. Це може включати накладання штрафів, проведення 

реструктуризації боргу або вилучення та продаж застави для погашення 

заборгованості, за умови якщо така застава була надана при заключенні договору 

з кредитування. Головною метою фінансової уставнови є мінімізація власних 

кредитних ризиків та забезпечення успішного повернення відсотків і кредиту. 

В рамках організації функціонування всього споживчого кредитування у 

конкретному банківському закладі, найперший крок полягає у встановленні та 

дослідженні різноманітних показників, зокрема рівня ризику, прогнозованої 

прибутковості, визначених ринкових сегментів та оточення конкурентів. Цей етап 

дозволяє банкам розробляти та застосовувати стратегії споживчого кредитування, 

адаптовані до їхнього ставлення до ризику та поставлених бізнес-завдань. 

Аналітичний процес розпочинається з докладного вивчення ринку 

споживчого кредитування, яке надає банки. Це включає в себе аналіз загальних 

ринкових тенденцій, ідентифікацію ключових учасників у цій галузі, а також 

глибоке розуміння потреб та переваг потенційних позичальників. Фінансові 

установи використовують власні дослідницькі методи (первинні та вторинниі) з 

метою збору та аналізу інформації про розмір ринку кредитних послуг, динаміку 

зростання економіки, кількість та якість наданих кредитних продуктів, відсоткові 

ставки по кредитах та фінансові показники дефолту. Ці дані надають фінансовим 

установам змогу оцінити наявні можливості та потенційні виклики на ринку, а 

також розробити конкурентоспроможні кредитні пропозиції, що відповідають 

конкретним вимогам їхньої цільової клієнтури [37]. 

Підсумовуючи, зазначимо ключові результати, отримані в процесі 
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дослідження теоретичних засад споживчого кредитування: 

- проаналізовано економічну природу та класифікацію споживчого 

кредитування у практиці. Головна економічна ціль споживчого кредитування в 

банківському секторі полягає в фінансовій підтримці фізичних осіб задля 

задоволення їхніх поточних потреб. Різноманітні класифікаційні критерії 

споживчого кредитування охоплюють такі аспекти, як тип споживацької потреби, 

тривалість кредиту, спосіб надання коштів та вид забезпечення. Фінансові 

установи, з метою сприяння фінансуванню поточних потреб клієнтів, пропонують 

широкий спектр інструментів, включаючи кредитні картки з функцією 

овердрафту, споживчі кредити готівкою та позики на придбання товарів. 

- досліджено організаційні аспекти споживчого кредитування. Організація 

процесу споживчого кредитування в фінансових установах передбачає всебічний 

аналіз, що охоплює вивчення ринкової кон’юнктури, оцінювання ризиків та 

визначення фінансових показників. Ефективне поєднання управління ризиками та 

забезпечення прибутковості дозволяє фінансовим установам успішно 

розширювати кредитні портфелі споживчого кредитування та зберігати 

конкурентну позицію на ринку [32]. 

 

 

1.3 Теоретичні засади управління кредитним ризиком в споживчому 

кредитуванні 

 

 

На сучасному етапі для України питання управління кредитними ризиками 

набуває особливої ваги, адже розмаїття форм власності, вільний вибір партнерів, 

продавців і споживачів, конкурентна боротьба, вплив глобальних економічних 

потрясінь та криз, викликаних COVID-19, загострює невизначеність та 

непередбачуваність поточних процесів. 

Але знайти найкраще управлінське рішення та передбачити всі результати 

його впровадження не завжди можливо, що спричиняє втрату прибутків та 
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негативно впливає на показники, як фінансової установи, так і її клієнтів. 

Кредитні ризики в умовах ринкової економіки, особливо сьогодні, є 

об’єктивною реальністю, яку слід ретельно оцінювати, використовуючи 

максимально детальний аналіз. При цьому важливо враховувати всі можливі, а 

часом і малоймовірні наслідки, які можуть виникнути на фінансових, економічних 

та фондових ринках світу, зокрема й в Україні, а також вплив природних факторів 

в країні [39]. 

Для глибшого розуміння суті теорії ризику необхідно взяти до уваги його 

багатогранність, що ускладнює чітке визначення цієї концепції. Проте, можна 

виокремити три основні сутності ризику [15].: 

- ризик як потенційна невдача, загроза втрат або виникнення збитків; 

- ризик як наслідок невизначеності навколишнього середовища, що 

може призвести до втрат або впливати на можливість невдачі; 

- як ймовірність як позитивного, так і негативного результату, 

пов’язана з проявом ризику. 

Коли приймається рішення, не завжди доступні всі деталі середовища, де 

воно буде втілено, а також інформація щодо факторів прямого або 

опосередкованого впливу. 

Неповна або неточна інформація стає джерелом кредитного ризику. Саме 

тут пролягає ключова різниця між невизначеністю, що базується на відсутності 

даних про майбутнє, та ризиком, де хоча подія невідома, можна оцінити 

вірогідність кожного з можливих результатів. Відтак, невизначеність потребує 

перетворення на кредитний ризик, який піддається аналізу та обчисленню 

ймовірності його настання, що своєю чергою дає змогу прийняти рішення щодо 

його контролю.  

Кредитний ризик - це ймовірність втрат, що виникають через 

неспроможність позичальника погасити позику або виконати умови угоди. 

Зазвичай, це ризик того, що кредитор може не отримати кошти за основним 

боргом та відсотками, що веде до зупинки грошових надходжень. Іншими 

словами, сутність кредитного ризику - це індикатор платоспроможності 
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позичальника. Хоча передбачити, яка сторона угоди може порушити умови, 

майже нереально, адекватна оцінка та управління кредитним ризиком можуть 

зменшити наслідки збитків. Виплата відсотків позичальником за борговими 

зобов'язаннями є винагородою кредитора за взяття на себе кредитного ризику 

[15]. 

Досліджуючи кредитний ризик, варто виокремити ключові характеристики, 

що визначають його природу, а саме: 

- явно виражена загроза. 

- вірогідність настання негативних наслідків. 

- відхилення від передбаченого плану. 

- змінність та коливання. 

- зв'язок з невизначеністю. 

Класифікаційні ознаки кредитного ризику наведені в таблиці 1.2. 

Таблиця 1.2 – Класифікація кредитного ризику [15] 

Класифікація кредитного ризику Ознака виду класифікації 

За способом забезпечення Заставою. 

Страхування ризику. 

Утримання майна. 

Гарантія третьої сторони. 

За повнотою забезпечення Повністю забезпеченні. 

Частково забезпеченні. 

Бланкові(нічим не забезпеченні). 

За можливостю прогнозування Прогнозований 

Непрогнозований 

За структурою Кредитний ризик щодо кредитної угоди 

(кредитний індивідуальний ризик) 

Кредитний портфельний ризик 

Кредитний ринковий ризик 

За сферою виникнення Ризик на макрорівні(зовнішні) 

Ризики на мікрорівні( внутрішні) 

За класом позичальника Ризик притаманий фізичній особі 

Ризик характерний юридичній особі 

Ризик властивий при кредитуванні інших 

банків 

Залежно від характеру банківського 

продукту 

Ризик при кредитуванні авто 

Ризик іпотечного кредитування 

Кредитний ризик при споживчому кредитуванні 

Ризик при здійснені функціїї овердрафту 
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За наслідком кредитного ризику Повна втрата позичкових коштів 

Часткова або втрата процентного доходу 

 

Отже, важливо розрізняти такі специфічні аспекти кредитного ризику: 

ризик, що стосується позичальника, ризик, пов'язаний із забезпеченням, та ризик 

способу забезпечення позики: 

– кредитний ризик позичальника - першочерговий ризик, який може 

призвести до невиплати кредиту. Він визначається як нездатність позичальника 

виконувати свої фінансові зобов'язання перед кредиторами в цілому; 

– кредитний ризик способу забезпечення позик - виникає в результаті 

недостатності коштів, виручених від реалізації застави, наданої банку, для 

повного погашення боргу позичальника. Цей ризик оцінюється лише у випадку 

реальної загрози неповернення кредиту; 

– кредитний ризик, пов'язаний з повнотою застави – приймаючи 

заставу, банк повинен ретельно оцінювати її ліквідність, тобто здатність швидко 

реалізувати за справедливу ринкову вартість. Тому, укладаючи кредитний 

договір, менеджер має проаналізувати механізми контролю над заставою та її 

ліквідністю. Адже застава може мати значну вартість, але водночас бути важкою 

для швидкого продажу (наприклад, незавершене будівництво, великі об'єкти 

інфраструктури тощо). Тривале зберігання такої застави на балансі банку веде до 

збільшення обсягу проблемних активів та негативно впливає на фінансові 

показники діяльності. 

Управління кредитним ризиком полягає у розбудові системи, котра 

слугуватиме гарантом втілення спільних інтересів позичальників та кредиторів, а 

не зведенням до мінімуму втрат, що супроводжують кредитні операції [4]. 

Процес керування кредитним ризиком є організованою послідовністю дій, 

побудованою певним чином. Він охоплює низку етапів: 

- ідентифікація кредитного ризику - виявлення ймовірності фінансових 

втрат, їхніх причин, чинників та умов виникнення. На цьому етапі з'ясовується 

сутність ризику, його складові, визначаються джерела та обсяги інформації, а 

також методи збору та обробки даних; 
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- аналіз та оцінка кредитного ризику - кількісна оцінка ризику 

передбачає аналіз фінансового стану позичальника для визначення категорії 

якості (групи ризику) та обчислення розміру потенційних втрат; 

- оцінка доцільності прийняття або відмови від ризику, враховуючи 

рівень прибутковості - за результатами кількісної оцінки ризику обирається одна 

зі стратегій: уникнення ризику, прийняття ризику або застосування методів для 

зменшення рівня ризику; 

- оптимізація (регулювання) ризику - диверсифікація, створення 

резервів, лімітування, забезпечення [15]; 

- контроль кредитного ризику – аналіз концентрації, моніторинг, система 

раннього виявлення проблемності кредиту. 

Зараз існує велика кількість різних методів управління кредитними 

ризиками (таблиця 1.3). 

Таблиця 1.3 – Методи мінімізацї та передачі кредитного ризику [22] 

Методи використовувані для мінімізації кредитного ризику 

Лімітування Встановлення порогових значень величини прийнятного для прийняття 

банком рівня кредитного ризику 

Диверсифікація Комплекс заходів для запобігання концентрації ризику, шляхом 

розподілу операцій по різним категоріям: боржники, терміни, види 

забезпечення, галузі економіки та інші 

Забезпечення Операції схильні великому кредитному ризику, слід запросити наданню 

забезпечення своїх зобов'язань. 

Методи, які використовуються для передачі кредитного ризику 

Страхування Часткова або в повній мірі передача ризику третьої сторониза певну плату 

Резервування Створення резервів для мінімізації можливого негативного впливу від 

фактів реалізації кредитного ризику. 

Хеджування Зниження кредитного ризику за допомогою похідних фінансових 

інструментів 

Сек'юритизація Випуск цінних паперів, забезпечених активами схильними до кредитного 

ризику, що дозволяє перенести його на інвесторів. 

Синдикація Поділ ризику шляхом залучення додаткового учасника при здійсненні 

операцій, схильних до кредитного ризику. 

 

Для дієвого регулювання кредитного ризику в кожній фінансовій установі 

потрібно дотримуватися таких правил: 
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- проведення дослідження актуальної ситуації на ринку банківських 

сервісів. 

- оперативне реагування та вплив на будь-які прояви ризиків. 

- приділення першочергової уваги ризикам з підвищеним рівнем 

потенційної небезпеки. 

- застосування директивного менеджменту, з метою оцінювання 

ймовірностей настання ризиків. 

- страхування кредитних ризиків. 

Управління кредитним ризиком зосереджується на максимізації 

прибутковості банку з урахуванням ризику, шляхом утримання кредитного 

ризику в рамках прийнятних меж. Банкам потрібно керувати як кредитним 

ризиком, притаманним усьому кредитному портфелю, так і ризиками, 

пов'язаними з конкретними позиками чи операціями. Крім того, фінансовим 

установам варто брати до уваги взаємозв'язки між кредитним ризиком та іншими 

типами ризиків. 

Управління кредитним ризиком – справа надзвичайно важлива для 

фінансової діяльності, адже саме кредитний ризик є одним із ключових викликів, 

з яким стикаються всі банки. Ефективне впровадження заходів щодо запобігання 

та обмеження кредитних ризиків приносить відчутну користь банкам, зокрема 

збільшення прибутків, зменшення витрат, збереження капіталу, зміцнення довіри 

клієнтів та інвесторів, котрі користуються банківськими послугами, створення 

сприятливого середовища для розширення ринку, а також підвищення престижу, 

позицій, іміджу та ринкової частки банку, та інше [6]. 
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2 ОСОБЛИВОСТІ СПОЖИВЧОГО КРЕДИТУВАННЯ В УКРАЇНІ 

2.1 Аналіз ринку споживчого кредитування  

 

 

Для виявлення ключових проблем і перспектив подальшого розвинення 

важливо проаналізувати специфіку функціонування ринку споживчого 

кредитування в Україні. 

В цілому, з 2021 по 2023 рік відмічається суттєве зменшення вартості усіх 

трьох типів кредитування, що може вказувати на вірогідне зниження попиту та 

ускладнення умов кредитування в цілому. Вартість споживчого кредиту знизилась 

з 32,4% річних у 2021 році до 27% у 2023 році, що демонструє позитивну 

тенденцію здешевлення кредитів, хоча їхня вартість все ще залишається значною. 

Це пояснюється різними факторами, серед яких: трансформація економічних 

обставин, зменшення споживчих витрат, підвищена обережність банків при 

наданні кредитів в умовах воєнного стану (рисунок 2.1). 

 

 

Рисунок 2.1 – Тенденції зміни вартості споживчих кредитів на ринку банківських 

послуг України у 2021- 2023 роках, % [7] 

 

Взагалі, ці зміни вказують на те, що український банківський ринок стає 
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обережнішим у видачі кредитів, а українці стали менше покладатися на кредити, 

змінюючи свої звички споживання. 

У 2021 році обсяг споживчих кредитів склав 170 719 млн грн. Натомість у 

2022 році він відчутно зріс, досягнувши 214 134 млн грн. Це було, імовірно, 

наслідком як економічного піднесення, так і заходів влади, спрямованих на 

збільшення обсягів споживчого кредитування. Проте у 2023 році їх обсяги 

скоротилися до 188 656 млн. грн. Таке скорочення головним чином викликано 

повномасштабними воєнними діями, скороченням обсягів ринку і загалом 

несприятливою економічною ситуацією. Навіть зменшення відсоткових ставок не 

зуміло відновити позитивну динаміку у період з 2023 року по лютий 2024 року 

(рисунок 2.2). 

 

 

Рисунок 2.2 – Динаміка зміни обсягу споживчого кредитування на банківському 

ринку України у 2021 році – лютому 2024 року, млн грн. [7] 

 

 

Загальні обсяги споживчого кредитування в лютому 2024 року зазнали 

невеликого скорочення, досягнувши 184 443 млн грн. Це подальше зниження 

вказує на тенденцію до більш обережних підходів у кредитуванні, трансформацію 

споживчих звичок і погіршення загальноекономічної ситуації. 

Також важливо проаналізувати структуру споживчого кредитного портфеля 

залежно від терміну погашення (див. рисунок 2.3). У сегменті короткострокових 

споживчих кредитів (терміном до 1 року) відбувалося зростання: з 88 391 млн. 
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грн. у 2021 році до 110 393 млн. грн. у лютому 2024 року. Таке зростання 

обумовлене підвищення попиту на кредити з коротким терміном, яке спричинене 

різними чинниками, зокрема, тимчасовими фінансовими труднощами та 

непередбачуваними витратами. 

У сегменті середньострокового споживчого кредитування (терміном від 1 

до 5 років) не простежується однозначної динаміки динаміку. Так зафіксовано 

загальне зростання викданих середньострокових кредитів з 58 937 млн. грн. у 

2022 році до 76 763 млн. грн. у 2023 році, після чого відбулося зменшення до 50 

507 млн. грн. у лютому 2024 року. Це скорочення вказує на зниження 

зацікавленості в середньострокових кредитах та на схильність банків до 

зменшення ризиків при видачі кредитів з тривалішим терміном погашення. 

 

 

Рисунок 2.3 – Динаміка  зміни обсягу споживчого кредитування на банківському 

ринку України у 2021 році – лютому 2024 року в залежності від терміну 

погашення, млн грн.[7] 

Довготермінове споживче кредитування, яке перевищує 5 років, засвідчує 

помірну стабільність, коливання у діапазоні від 23 391 млн грн у 2021 році до 23 

543 млн грн станом на лютий 2024 року. Стійкість у цьому сегменті корелює з 

тим, що такі кредити переважно видавалися раніше, а їхнє природне скорочення, 

навіть на тлі зменшення активності банків у цій сфері, буде відбуватися 

поступово. 
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З погляду кредитних ризиків, зростання обсягів виданих короткострокових 

позик може сигналізувати про схильність до зростання кредитного ризику, так як 

скорочення термінів кредитування часто вказує на наявність фінансових 

труднощів позичальників. Проте, короткострокові кредити зазвичай 

відзначаються нижчим рівнем дефолтів, так як їх погашення відбувається 

швидше, а це як правило знижує ймовірність втрати фінансових ресурсів. 

Тенденції у споживчому кредитуванні, з огляду на терміни кредитування, 

що досліджені вище, ілюструють зміну рівня ризик-апетиту українських 

фінансових установ, а також трансформацію структури попиту з боку 

позичальників. Фінансовим установам варто проводити регулярний та ретельний 

аналіз ринкових тенденцій і для збалансування кредитних ризиків проводити 

адаптацію власних кредитних стратегій до швидкоплинних умов ринку. 

За аналізуємий період відбулося зростання частки короткострокових 

кредитів (терміном до 1 року) з 51,8% до 59,9%. Такі зміни вказують на зміну 

кредитни уподобань позичальників у бік оформлення короткострокових займів. У 

свою чергу така динаміка може бути спричинена як зростанням першочергових 

фінансових потреб так і короткостроковими фінансовими труднощами у 

позичальників. 

 

 

Рисунок 2.4 – Структура споживчого кредитування на ринку фінансових послуг  

України у 2021 році – лютому 2024 року в розрізі терміну надання, %.[7] 

 

51,8 53,5 58,3 59,9

34,5 35,8 29,0 27,4

13,7 10,7 12,8 12,8

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2021 2022 2023 лютий 2024

до 1 року від 1  року до 5 років більше 5 років



25 

Рисунок 2.5 демонструє, що переважаюча частка споживчих кредитів на 

українському фінансовому ринку оформлена у національній валюті – гривні. 

Обсяг кредитування в гривні стартував з 157 589 млн. грн. у 2021 році, досягши 

найвищої точки у 205 685 млн. грн. у 2022 році. Проте, до лютого 2024 року він 

зменшився до 177 658 млн грн. Такі зміни в динаміці виданих гривневих кредитів 

корелюють із загальними напрямами розвитку українського ринку споживчого 

кредитування. 

Також, показники вказують на постійне зниження обсягів валютного 

кредитування, зокрема у доларах США: з 12 077 млн. грн. у 2021 році до 6 245 

млн. грн. у лютому 2024 року. Скорочення обсягів доларових кредитів сприяє 

зменшенню валютних ризиків для банків, враховуючи, що в періоди криз зростає 

ризик невиплати таких кредитів. Обсяг кредитів у євро залишався помірним, 

зазнаючи незначних змін від 525 млн грн у 2021 році до 282 млн грн у лютому 

2024 року. Подібна ситуація спостерігалася з кредитами в інших валютах, які 

показали невелике скорочення від 528 млн грн у 2021 році до 241 млн грн у 

лютому 2024 року (рисунок 2.5). 

 

 

Рисунок 2.5 – Зміни обсягу споживчого кредитування  у валюті на ринку послуг 

України у 2021 році – лютому 2024 року, млн грн. [7] 
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Більшість споживчих позик в Україні надається у гривні, національній 

валюті. Частка гривневих кредитів послідовно збільшувалася: з 92,3% у 2021 році 

до 96,3% у лютому 2024 року. Ця динаміка вказує на те, що позичальники та 

фінансові установи все більше використовують гривню при кредитуванні, що 

ілюструє намір уникнути валютних ризиків (рисунок 2.6). 

 

 

Рисунок 2.6 – Структура споживчого кредитування у валюті на ринку банківських 

послуг  України у 2021 році – лютому 2024 року в розрізі валюти, % [7] 

 

Підсумовуючи, варто виділити тенденцію до зростання потреби у 

короткостроковому фінансуванні та зменшення ваги середньострокових кредитів. 

Це свідчить про еволюцію фінансових запитів позичальників та корективи в 

стратегіях банківського менеджменту ризиками. Зосередження на гривневому 

кридетуванні дозволяє зменшити валютні ризики. 

 

 

2.2 Аналіз показників споживчого кредитування в АТ «Ощадбанк» 
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плануванні майбутніх стратегій у сфері споживчого кредитування. 

В перші місяці повномасштабного вторгнення росії в Україну лідери 

банківських установ запропонували позичальникам «кредитні мораторії», а деякі з 

банків запровадили тимчасову скорочення відсоткових ставок за споживчими 

кредитами. Це ж стосується і АТ «Ощадбанк». Досліджувана нами банківська 

установа в своїй діяльності використовує стандартизовані підходи до процесів 

прийняття рішення щодо видачі кредитів на споживчі цілі. Обсяги кредитування 

визначаються наступними факторами: доходами позичальника, їх стабільністю, 

ліквідності активів, що йому належать та якості застави під кредит. 

Дані з рис. 2.7 свідчать, що у 2021 році загальна сума споживчих кредитів 

становила 10 343 млн грн, після чого зросла до 13 468 млн грн у 2022 році. Але у 

2023 році спостерігалося незначне зниження цього показника до 13 272 млн грн. 

Збільшення обсягів споживчого кредитування в період з 2021 по 2022 роки могло 

бути результатом економічного відновлення або успішних маркетингових 

кампаній банку. Водночас, падіння у 2023 році є прямим наслідком російської 

повномасштабної агресії проти України, що викликала економічну нестабільність 

в країні. Це змусило споживачів виявляти більшу обачність при взятті кредитів, 

або ж вони не змогли відповідати кредитним вимогам банку. Крім того, банк 

посилив свої кредитні стандарти у відповідь на зростання ризиків, пов’язаних з 

конфліктом (рисунок 2.7). 
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Рисунок 2.7 – Динаміка зростання споживчих кредитів АТ «Ощадбанк» у  

2021-2023 рр., млн грн.[2] 

 

В цілому, показники споживчих кредитів вказують на здатність АТ 

«Ощадбанк» збільшувати кредитний портфель для споживачів, але вплив війни у 

2023 році виявився негативним. Керівництву банку необхідно сфокусуватися на 

контролі ризиків, а також вивчити інші варіанти та методи кредитування, щоб 

утримати прибутковість та фінансову стійкість в умовах військових дій. 

Значення споживчих кредитів протягом всього досліджуваного періоду 

зазнало деяких змін. У 2021 році їхня частка у всіх кредитах, виданих фізичним 

особам, становила 83,54%, але зменшилася до 80,92% у 2021 році та до 80,50% у 

2023 році. Частка споживчих кредитів в структурі активів банку складала 4,43% у 

2021 році, та зросла до 5,73% у 2022 році. У 2023 році спостерігалася зворотна 

тенденція на незначне скорочення частки активів до 5,46%. 

Зниження частки споживчого кредитування у загальному обсязі виданих 

банком кредитів для фізичних осіб з 2021 по 2023 рік вказує на спробу 

диверсифікації кредитного портфелю банку. Така диверсифікація може виявитися 

для досліджуваного нами банку корисною так як це призведе до зниження 

кредитних ризиків, пов'язаних із зосередженням на одному виді кредитів (рисунок 

2.8). 
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Рисунок 2.8 – Частка споживчих кредитів АТ «Ощадбанк» у всіх активах та 

загальному обсязі кредитів фізичним особам в 2021-2023 рр., % [2] 

Варто також проаналізувати різні різновиди споживчих кредитів, які 

пропонував АТ«Ощадбанк»  в період з 2021 по 2023 рік, виражені в мільйонах 

гривень. Кредити з використанням платіжних карток продемонстрували 

збільшення з 4 400 млн грн до 5 911 млн грн, що вказує на зростаючу потребу у 

сервісах, пов'язаних з кредитними картками, у зв'язку з подальшим розширенням 

безготівкових платежів серед клієнтів. 

Обсяги автокредитування показали помітне зростання у 2021-2023 роках, 

збільшившись з 2 811 млн. грн. до 4 798 млн грн, але у 2023 році відбулося 

зменшення до 4 351 млн. грн.. Спад у 2023 році безпосередньо пов'язаний з 

військовими діями, які зумовили економічну нестабільність та скорочення витрат 

на дороговартісні товари, як-от автівки. 

Споживче кредитування під заставу нерухомості та під договори поруки у 

2021-2022 роках мали тенденцію до зниження – з 1 732 млн. грн. до 1 353 млн. 

грн., з подальшим незначним зростанням до 1 378 млн. грн. у 2023 році. Цей вид 

кредитування характеризується меншим ризиком для банку, а отже 

привабливішим. Інші види споживчого кредитування демонструють загальне 

зростання з 1 400 млн. грн. у 2021році до 2 021 млн. грн. у 2023 році, але зазнали 

зменшення до 1 633 млн. грн. у 2023 році. Така динаміка показників викликана 

впливом активних бойових дій, що суттєво впливає активність використання 

кредитних інструментів для задоволення споживчих потреб (рисунок 2.9). 

4% споживчих позик було спрямовано мешканцям окупованих територій, 

1% - тим, хто мешкає в зоні бойових дій, а інші 95% – позичальникам з інших 

регіонів. Це вказує на те, що банк надав незначну частину споживчих кредитів 

клієнтам, які проживають в областях з підвищеним ризиком, зокрема, на 

окупованих територіях та в зонах бойових дій. Кредитування даних територій 

може бути викликано намаганням забезпечити фінансову підтримку місцевого 

населення, або зберегти частку на даних ринках, недивлячись на війну та 

пов’язані з нею загрози. Проте слід зауважити, що більшість споживчих позик 
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банку все ще видаються у безпечніших регіонах. 

 

 

Рисунок 2.9 – Динаміка видів споживчих кредитів АТ «Ощадбанк» у  

2021-2023 рр., млн грн.[] 

 

Зосередження кредитування в інших сферах (95%) демонструє пріоритет 

банку в  роботі з клієнтами у більш стабільних районах, де ризик дефолту та втрат 

за кредитами через військові дії є нижчим. Фокусуючись насамперед на цих 

регіонах, банк може зберігати більш захищений кредитний портфель, разом з тим, 

надаючи підтримку фінансовим потребам позичальників з більш ризикованих 

районах (рисунок 2.10). 
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Рисунок 2.10 – Структура споживчих кредитів АТ «Ощадбанк» в залежності від 

місця знаходження позичальника в 2023 році, % [7] 

Отже, аналіз поточного стану українського ринку споживчого 

кредитування дозволяє сформульовати наступні висновки: 

- здійснено опис ринку споживчого кредитування в Україні. Обсяги 

споживчого кредитування на українському ринку банківских послуг зросли від 

170 719 млн. грн. у 2021 році до 184 443 млн. грн. у лютому 2024 року, що вказує 

на збільшення зацікавленості українських споживачів у кредитах. Розподіл 

споживчих кредитів за тривалістю вказує на збільшення частки короткострокових 

кредитів (терміном до 1 року) та зменшення частки середньострокових кредитів 

(терміном від 1 до 5 років). Структура споживчих кредитів за валютами 

демонструє переважання кредитів у національній валюті, гривні, що зменшує 

валютні ризики; 

- проведено аналіз показників споживчого кредитування в АТ «Ощадбанк». 

Впродовж 2021-2023 років АТ«Ощадбанк» засвідчив зростання обсягів виданих 

кредитів на споживчі цілі з 10 343 млн. грн. у 2021 році до 13 468 млн. грн. у 2022 

році, з подальшим незначним спадом у 2023 році до 13 272 млн. грн.. Коефіцієнт 

резервування коштів банку за споживчими кредитами зменшився з 28% у 2021 

році до 18,17% у 2022 році, а потім значно збільшився до 29,81% у 2023 році, що 

вказує на зростання кредитного ризику через війну. Банк зосереджує свою 

діяльність на позичальниках у соціально-економічно стійких районах, в яких 95% 

споживчих кредитів у 2023 році видавали клієнтам, що проживали за межами 

тмичасово окупованих територій та зон де ведуться активні бойові дії. Однак 

близько 5% припадає на проблемні регіони, що збільшує рівень кредитного 

ризику. 
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3 НАПРЯМКИ РОЗВИТКУ СПОЖИВЧОГО БАНКІВСЬКОГО 

КРЕДИТУВАННЯ 

3.1 Основні напрямки розвитку споживчого кредитування 

 

 

Як один з ключових фінансових гравців України, АТ «Ощадбанк» має 

вагомий вплив на сферу фінансових послуг для населення, зокрема, у сфері 

споживчого кредитування. Банк активно працює над розширенням свого 

кредитного портфелю, пропонуючи клієнтам ширший спектр кредитних 

продуктів для задоволення їхніх фінансових потреб. Актуально зосередитися на 

стратегічних напрямках розвитку споживчого кредитування, включаючи введення 

нових кредитних рішень та інтеграцію передових технологій для покращення 

обслуговування клієнтів. Виділяємо два ключові моменти у цьому напрямку: 

списання споживчих кредитів, що були надані клієнтам, які наразі перебувають у 

зоні активних бойових дій або на окупованих територіях, за винятком випадків, 

коли ці кредити продовжують обслуговуватися, а також вихід на зарубіжні ринки 

з метою надання кредитів громадянам України у національній валюті країни їх 

перебування. 

Списання кредитів, що видавалися клієнтам банку, які з тих чи інших 

причин проживають в зоні активних бойових дій або на тимчасово окупованих 

територіях, таким банкам, як АТ «Ощадбанк» може суттєво поліпшити 

ефектиність та продуктивність їх роботи. 

По-перше, за рахунок списання кредитів для клієнтв що опинилися зонах 

активних бойових дій, банківські установи можуть суттєво скоротити коефіцієнт 

непрацюючих кредитів (NPL). Отже, це сприятиме покращенню загального 

фінансового стану банку, що застосовує такий мехінізм, так як вискока частка 

непрацюючих кредитів призводить до потреби у додатковому фінансуванні 

капіталу і це призводить до скорочення прибутків. Таким чином поліпшується 

баланс стосовно фінансової стійкості, банківські установи зможуть 

сконцентруватися на видачі нових кредитів в більшому обсязі, що дозволить 
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підтримати економічний розвиток країни. 

По-друге, механізм сисання кредитів для клієнтів що опинилися в зоні 

бойових дій та на тимчасово окупованих територіях призводить до покращання 

репутаціі банківської установи та поліпшує їх взаємини з клієнтами. 

Демонстрація співчуття та розуміння власних клієнтів, які опинилися в складних 

умовах через військові дії чи окупацію, банки показують, що добробут клієнтів є 

пріоритетним. Така політика банку підвищує довіру клієнтів та поліпшує імідж 

банківської установи, а це стає основою для появих нових клієнтів та збереження 

існуючих. 

По-третє, списання боргових зобов’язань в областях, що потерпають від 

сутичок, здатне підсилити соціальну стабільність. Зменшення фінансового тягаря, 

який лежить на простих людях та їхніх родинах, здатне полегшити деякі 

економічні складнощі, з якими вони змушені стикатися.  

В цілому, схвалення цієї ініціативи здатне посилити фінансово-економічні 

позиції АТ «Ощадбанк» на ринку, поліпшить його фінансовий стан, зміцнить 

зв'язки з клієнтами та сприятиме підтримці соціальної злагоди в регіонах, що 

опинилися в зоні бойових дій. 

Статистична інформація таблиці 3.1 демонструє економічний зиск для АТ 

«Ощадбанк» від анулювання позик, що видавалися клієнтам, які перебувають в 

зонах активних бойових дій або на тимчасов окупованих територіях, з подальшим 

звільненням частини резервів та їх використанням для фінансування поточної 

операційної діяльності банку. 

Таблиця 3.1 – Економічний ефект для АТ «Ощадбанк» від списання 

споживчих кредитів [7] 

Показники Чисельне 

значення 

Частка кредитів виданих особам, що знаходяться у небезпечній зоні, 

% 

5 

Загальна сума виданих споживчих кредитів особам, що знаходяться у 

небезпечній зоні, млн. грн. 

663,625 

Обсяг резервів, що заморожено через несписані безнадійіні кредити, 

млн. грн. 

663,625 

Середній чистий відсоток і комісійний дохід від використання активів 

банку, % 

1,33 
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Економічний ефект – приріст відсоткових та комісійних доходів 

банку, млн. грн. 
8,83 

Проаналізувавши наявні відомості, з'ясовуємо, що 5% позик було видано 

фізичним особам, котрі опинилися в епіцентрі конфлікту. Сумарний обсяг цих 

позик дорівнює 663,625 мільйона гривень, на яку банк створив резерви. 

Середня чиста процентна та комісійна дохідність активів банку складає 1,33%. 

Втілення запропонованого плану принесе банку фінансову вигоду у вигляді 

збільшення процентного та комісійного прибутку, який оцінюється в 8,83 млн 

грн. Це додаткове надходження коштів, отримане від вивільнення й 

перерозподілу частини резервів, може бути спрямоване на забезпечення поточної 

операційної діяльності банку, що сприятиме поліпшенню його фінансового стану 

та загальної ефективності функціонування. 

Ще один шлях – споживче кредитування українців за межами України, що 

може виявитися корисним для АТ «Ощадбанк» з низки міркувань. Пропонуючи 

свої сервіси українцям, що мешкають за кордоном, фінустанова має шанс 

отримати доступ до нової клієнтської категорії, що може призвести до збільшення 

фінансових надходжень і прибутків. Внаслідок цього загальна продуктивність 

банку здатна покращитись, оскільки він розширює свій кредитний портфель та 

свою присутність на ринку. 

До того ж, надання позик українцям за кордоном може сприяти створенню 

позитивного образу банку серед іноземної спільноти, що може заохочувати 

більшу кількість осіб вибирати цей банк для вирішення своїх фінансових питань. 

Це здатне зміцнити вірність клієнтів і стимулювати довгострокове збільшення. 

Проте споживче кредитування українців за кордоном також породжує нові 

ризики для банку. Кредитування в закордонних юрисдикціях здатне піддати банк 

різноманітним викликам, на кшталт відмінностей у регуляторному кліматі, 

економічній ситуації та змінах валютних курсів. Додатково банк може 

зіштовхнутися зі складнощами у оцінці кредитоспроможності позичальників, які 

мешкають за кордоном, оскільки в них може бути відсутня місцева кредитна 

історія або вони мають інші джерела доходів. 

Для того, щоб мінімізувати ці загрози, банк зобов’язаний ретельно 
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аналізувати й моніторити кредитоспроможність клієнтів-нерезидентів, 

впроваджувати дієві підходи до управління ризиками та бути в курсі актуальних 

змін у регуляторній сфері та економіці країн, де він функціонує. Дбайливо 

управляючи цими ризиками, АТ «Ощадбанк»  має змогу виграти від кредитування 

українських громадян за межами країни, покращити його ефективність та зробити 

більш різноманітним власний кредитний портфель. 

Відображені у таблиці 3.2 показники демонструють можливий економічний 

вплив споживчого кредитування українців, що перебувають за кордоном на 

фінансові показники АТ «Ощадбанк». Зважаючи на те, що за кордоном перебуває 

близько 5 мільйонів українців, а частка потенційно можливих позичальників –  

15%, то банк отримає шанс залучити значну кількість нових клієнтів. Очікуване 

значення середнього розміру споживчого кредиту на одного українця що 

проживає за кордоном, у гривневневому еквіваленті, складає 153 615 гривень, а це 

надасть суттєвий поштовх у розвитку споживчого кредитування та безпосередньо 

і самого банку (табл. 3.2). 

Таблиця 3.2 – Економічний ефект від споживчого кредитування українців за 

кордоном [7]  

Показники Чисельне 

значення 

Чисельність українців за кордоном, млн. осіб. 5 

Очікувана частка позичальників, % 15 

Очікуваний середній розмір споживчого кредиту на одного українця, що 

проживає за кордоном у гривневому еквіваленті, грн. 
153615 

Середня чиста відсоткова і комісійна дохідність активів банку, % 1,33 

Додатковий очікуваний прибуток, млн. грн. 1532,5 

 

З огляду на середню чисту процентну й комісійну прибутковість активів 

банку на рівні 1,33%, дана стратегія кредитування відкриває перспективи для 

генерування додаткового прибутку. За результатами наших розрахунків, 

прогнозований додатковий прибуток від споживчого кредитування українських 

громадян за межами країни може сягнути 1 532,5 млн. грн., що здатне позитивно 

вплинути на загальний фінансовий стан та підвищити ефективність 

функціонування банківської установи. 
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Водночас, слід брати до уваги ризики, притаманні кредитуванню в 

іноземних юрисдикціях, зокрема, різницю в регуляторних нормах, коливання 

валютних курсів та складнощі з оцінкою кредитоспроможності позичальників. 

Шляхом ретельного управління цими ризиками та впровадження дієвих стратегій 

управління ними, АТ «Ощадбанк» в змозі отримати додаткову вигоду від видачі 

споживчих кредитів українцям, які зараз перебувають за кордоном, та поліпшити 

показники своєї фінансово-економічної діяльності. 

В процесі обґрунтування шляхів розвитку споживчого банківського 

кредитування АТ «Ощадбанк»  представлені наступні пропозиції: 

- окреслено шляхи вдосконалення управління кредитним ризиком банку у 

сфері споживчого кредитування. Оптимізація процесу управління кредитними 

ризиками в сегменті споживчого кредитування може бути досягнута за рахунок 

використання даних з соціальних мереж та створення динамічних моделей на 

основі штучного інтелекту під час оцінки ймовірності повернення коштів. Ці 

передові підходи дозволяють банкам глибше аналізувати фінансову поведінку 

позичальників та адаптуватися до мінливих ринкових умов. Така стратегія сприяє 

зменшенню кількості невиплат та поліпшенню структури та якості кредитних 

портфелів банківських установ; 

- визначено пріоритетні напрями розвитку споживчого кредитування АТ 

«Ощадбанк». Банк має можливість отримати додаткову вигоду від списання 

споживчих кредитів своїх клієнтів, які знаходяться в зонах активних бойових дій. 

Це дозволить отримати економічний ефект у вигляді 8,83 млн. грн. у вигляді 

додаткового відсоткового і комісійного доходів. Споживче кредитування 

українців, що зараз проживають за кордоном дозволить отримати додаткові 

прибутки у розмірі 1 532,5 млн. грн.. Застосування цих стратегій та ефективне 

управління кредитними ризиками, АТ «Ощадбанк» може поліпшити свої 

фінансові показники діяльності. 
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3.2 Фактори та підходи в управлінні кредитним ризиком при споживчому 

кредитуванні 

 

 

Кредитний ризик формується під впливом широкого спектру чинників, які 

слід брати до уваги під час його оцінювання та передбачення. Ці фактори можна 

розподілити на три великі категорії, кожна з яких має власну значимість через 

різне походження складових. Основні детермінанти кредитного ризику 

охоплюють узагальнені категорії, такі як макроекономічні умови; чинники, що 

стосуються компаній-позичальників; чинники, пов'язані з фінансовою установою 

(рисунок 3.1). 

 

 

Рисунок 3.1 – Фактори кредитного ризику [39] 

Фактори кредитного ризику 

Макроекономічні 

фактори 

Фактори, пов’язані з 

підприємствами-позичальниками 

Макроекономічні 

фактори 

- економічна криза, спад 

виробництва по галузях; 

- регіональний ризик; 

- ризик інфляції; 

- бюджетна криза; 

- криза платежів; 

- нормативно-правовий 

ризик; 

- нестійкість банківської 

системи; 

- політичний ризик; 

- нерозвиненість 

системи страхування 

ризиків; 

- нерозвиненість 

інформаційного ринку; 

- зниження 

платоспроможного 

попиту. 

- ризик відсутності правоздатності і 

дієздатності; 

- фінансова нестійкість; 

- неплатоспроможність; 

- виробничо-технологічний ризик; 

- майновий ризик; 

- комерційний ризик; 

- соціальний ризик; 

- ризик спотворення інформації; 

- ризик управління; 

- відсутність вироблених  бізнес 

планів; 

- ризик невиконання зобов’язань 

дебіторами. 

- відсутність чітко 

сформульованої кредитної 

політики; 

- відсутність проробленої 

методики і налагодженої 

технології кредитування; 

- заниження вимог до 

позичальника; 

- відсутність контролю за 

цільовим використанням 

кредитів; 

- юридичний ризик; 

- ризик управління; 

- ризики концентрації і 

недостатньої 

диверсифікації; 

- недоліки в організації 

бухгалтерського обліку; 

- стратегічний ризик. 
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Споживче кредитування є основним джерелом прибутків для фінансових 

установ, проте пов'язане з суттєвими ризиками, зумовленими ймовірністю 

невиконання зобов'язань позичальниками. З огляду на це, банки зобов'язані 

розробляти дієві стратегії та методи управління кредитними ризиками з метою 

мінімізації втрат та забезпечення прогнозованої фінансової стійкості. Необхідно 

обґрунтувати підходи, які банки можуть використовувати для зниження 

кредитного ризику та збереження прибутків. У цій статті окреслено два ключові 

напрями підвищення результативності управління кредитним ризиком фінансової 

установи у сфері споживчого кредитування: аналіз соціальних мереж клієнтів для 

поліпшення оцінки ризику та застосування штучного інтелекту для створення 

динамічної моделі оцінки кредитного ризику. 

Фінансові установи здатні використовувати відомості із соцмереж, з метою 

вдосконалення якості управління кредитними ризиками при наданні позик 

населенню. Йдеться про застосування даних, котрі відкриті на цих платформах, 

для отримання уявлення щодо фінансової поведінки та кредитоспроможності 

потенційних позичальників. Завдяки цьому, банки можуть приймати більш 

аргументовані рішення щодо кредитування та зниження ризиків, що виникають. 

Один з прикладів втілення цього підходу - аналіз онлайн-контактів та 

взаємодій позичальника задля визначення надійності його соціального оточення. 

Якщо людина підтримує зв'язки з фінансово благополучними особами, це може 

бути сигналом, що потенційний клієнт теж може демонструвати відповідальну 

фінансову практику. Окрім цього, вивчення історії працевлаштування, здобутої 

освіти та професійних навичок позичальника за допомого такої платформи, як 

LinkedIn, дасть банкам краще явлення про платоспроможність клієнта та його 

потенціал до виконання зобов'язань за кредитом. 

Ще один приклад – застосування аналізу настроїв на онлайн-майданчиках 

для оцінки фінансової поведінки та поглядів ймовірного позичальника. 

Проаналізувавши зміст, емоційне забарвлення та контекст публікацій та взаємодій 

клієнта, фінансові установи здатні виявляти тенденції та отримувати розуміння 

щодо його звичок витрачання грошей, фінансових пріоритетів та загального 
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фінансового становища. Ці дані застосовуються для формування більш 

розгорнутого профілю ризику позичальника. 

Українські фінансові установи мають можливість оптимізувати управління 

кредитними ризиками у сфері споживчого кредитування, інтегрувавши дані з 

соціальних мереж у процес ухвалення рішень. Шляхом аналізу соціальних 

контактів позичальників, їх фінансових поглядів та онлайн-активності, банки 

можуть отримати глибше розуміння своїх клієнтів та приймати більш 

обґрунтовані кредитні рішення, що сприятиме зниженню ймовірності дефолтів та 

покращенню якості кредитних портфелів загалом. 

Для реалізації підходу, щодо застосування інформації соцмереж в 

управлінні кредитним ризиком, банківська установа може зробити наступне: 

1. Створення стратегії трансформації. На початковому етапі важливо 

визначити загальні цілі та обсяг проекту. Цей процес має бути підтриманий 

вищим керівництвом банку, щоб забезпечити його відповідність стратегічним 

цілям та толерантності до ризику. Це включає в себе визначення найбільш 

вигідних видів споживчих кредитів, на основі аналізу даних соцмереж, та 

визначення цільових сегментів ринку. 

2. Створення міжфункціональної групи. Доцільно створити проєктну групу 

з з фахівців різних департаментів фінансових установ, таких як управління 

ризиками, ІТ, аналіз даних. Ця група (команда) буде відповідальною за нагляд 

щодо реалізації проєкту та забезпечуватиме ефективну співпрацю між відділами. 

3. Юридична експертиза та перевірка відповідності. Юридичний відділ 

та підрозділ комплаєнсу мусять здійснити ретельний аналіз запропонованого 

використання інформації з соціальних мереж, щоб підтвердити її відповідність 

вимогам щодо захисту особистих даних, політикам конфіденційності та 

практикам добросовісного кредитування. Цей етап є ключовим для запобігання 

можливим правовим наслідкам та негативному впливу на репутацію. 

4. Збір даних та партнерство. Необхідно визначити соцплатформи, які 

дозволяють отримати потрібну інформацію, та оформити необхідні дозволи для 

доступу, збору і аналізу особистих данних користувачів. Фінансові установи 
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можуть налагодити співпрацю із зовнішніми постачальниками даних або 

компаніями, які мають досвід аналізу необхідних даних із соцмереж. 

5. Розробка та інтеграція скорингових моделей. Рекомендуєму 

налагодити співпрацю з командою аналітиків для розробки скорингових моделей, 

що включають дані з соцмереж. Доцільно провести тестування таких моделей на 

точність та виявлення дискримінаційних ризиків. Після розробки, необхідно 

інтегрувати моделі в чинні процеси надання кредитів та ухвалення кредитних 

рішень. 

6. Підготовка фахівців. На цьому етапі важливо забезпечити, щоб кредитні 

експерти, працівники з управління ризиками та інші залучені співробітники 

оволоділи знаннями та вміннями щодо використання нових моделей кредитного 

скорингу, а також вміли інтерпретувати інформацію, отриману з даних соцмереж. 

7. Моніторинг та оптимізація підходу. Регулярний контроль ефективності 

нових скорингових моделей є ключовим для підтвердження їхньої здатності точно 

прогнозувати кредитні ризики та адаптуватися до змін у поведінці клієнтів. 

Покращення моделей та актуалізація джерел даних критично важливі для 

підтримання продуктивності такого підходу. 

8. Актуалізація політик. Періодичний перегляд та оновлення кредитної 

політики фінансової установи та процедур управління ризиками необхідні для 

інтеграції інформації, здобутої в процесі аналізу даних з соціальних мереж. Це 

може передбачати перегляд критеріїв кредитування, коригування вартості позик з 

урахуванням ризиків або модифікацію умов кредитування з метою ефективнішого 

управління кредитним ризиком. 

Застосовуючи запропонований алгоритм, фінансові установи можуть 

ефективно інтегрувати дані з соціальних платформ у власні процедури управління 

кредитними ризиками. Це дасть їм змогу ухвалювати більш виважені кредитні 

рішення, мінімізувати кількість дефолтів і, врешті-решт, підвищити загальну 

якість своїх кредитних портфелів. 

Ще одним перспективним напрямом є концепція використання штучного 

інтелекту (ШІ) для створення динамічної моделі оцінки кредитних ризиків при 
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споживчому кредитуванні, яка має переваги над статичною моделлю. Суть мделі 

у постійному оновленні та удосконаленні на основі актуальних даних та змін у 

споживчій поведінці клієнтів. Такий гнучкий підхід дозволить оптимізувати 

процес управління кредитними ризиками, дозволяючи фінансови установам 

реагувати на ринкові коливання та ухвалювати обґрунтовані рішення по наданню 

кредитів. 

На відміну від динамічної моделі кредитного ризику, у статичній моделі всі 

чинники та вагові коефіцієнти, що застосовуються для визначення рівня 

кредитоспроможності, лишаються незмінними з плином часу. Незважаючи на те, 

що розглянута статична модель за тих чи інших умов може показати свою 

ефективність, та вона не враховує важливі зміни у споживчій поведінці 

позичальника або в загальній економічній кон'юнктурі ринку, що може 

призводить до хибних оцінок кредитного ризику та появі більшої кількості 

банкротств. 

На противагу статичним моделям кредитного ризику, динамічна модель, що 

основана на ШІ дозволяє проводити аналіз великих обсягів даних в режимі 

реального часу, а це дозволяє виявляти нові тенденції та закономірності в 

споживчій поведінці позичальників. Сама модель може коригуватися виходячі з 

отриманих аналітичних даних. Алгоритми машинного навчання постійно 

вдосконалюються на основі даних та адаптують модель, забезпечуючи її точність 

і актуальність у міру зміни ринкових умов і споживчої поведінки. 

Наприклад, в динамічній моделі відбуваєтсья автоматичне коригування ваг 

окремих факторів при оцінці кредитного ризику при зміні основних економічних 

параметрів: зміни рівня безробіття, відсоткових ставок тощо. Таке удосконалення 

моделі в режимі реального часу дозволяє фінансовим установам проводити точні 

прогнози щодо потенційних ризиків та адаптувати кредитні стратегії до сучасних 

вимог ринку. До того ж, до динамічної моделі є можливість інтегрувати і 

нестандартні джерела даних, приміром, інформація з соцмереж. У підсумку 

фінансові установих отримають повну картину поведінки позичальників та їх 

особисті профілі ризиків, а це підвищить точність оцінювання кредитних ризиків. 
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Застовування ШІ для цілей створення динамічної моделі кредитного ризику 

створить підгрунтя для оптимізації кредитної політики та управління кредитними 

ризиками. Це стане можливими завдяи надання точної оцінки кредитного ризику. 

Динамічна модель допомже фінансовим установам вчасно реагувати на зміни в 

споживчій поведінці позичальників та економці, а зменшить кількість банкроств, 

поліпшить якість предитних портфелів банківських установ. 

Підсумовуючи, управління кредитним ризиком фінансової установи у 

споживчому кредитуванні може бути поліпшено за допомогою аналізу даних з 

соцмереж та використання ШІ для розробки динамічних моделей оцінки 

кредитного ризику. Використання динамічних моделей дозволить банківським 

установам краще зрозуміти фінансову поведінку позичальників та вчасно 

реагувати на ринкові зміни в сучасних умовах. В результаті, банки можуть 

зменшити рівень невиплат та підвищити якість своїх кредитних портфелів. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

У ході вивчення теоретичних, юридичних та практичних аспектів 

гарантування розвитку споживчого кредитування в Україні сформульовані такі 

тези та пропозиції: 

1. Визначено економічну природу та здійснено класифікацію споживчого 

кредитування у фінансових установах. Економічна сутність споживчого 

кредитування полягає у наданні фінансовими організаціями кредиту фізичним 

особам для фінансування особистих витрат, зокрема, для придбання споживчих 

товарів, фінансування навчання або інвестування в покращення житла. 

Розглядаючи класифікацію споживчого кредитування, враховуються такі 

характеристики, як тип потреби, термін кредиту, форма надання та забезпечення 

кредиту. Для фінансування поточних потреб банки пропонують ряд інструментів 

та каналів, наприклад, кредитні картки з опцією овердрафту, готівкові кредити та 

позики на купівлю товарів. 

2. Проаналізовано структуру споживчого кредитування.  Організація цього 

процесу потребує всебічного аналізу, який включає в себе вивчення ринкової 

ситуації, оцінку ризиків і визначення показників рентабельності. Сегментація 

ринку та врахування потреб клієнтів дають змогу банкам розробляти 

індивідуальні кредитні пропозиції та застосовувати адресні маркетингові підходи.  

Дієве управління ризиками та акцент на прибутковості дають банкам можливість 

успішно збільшувати обсяги споживчого кредитування.  Завдяки цим діям банки 

мають змогу зберігати конкурентну позицію та вибудовувати довготривалі 

відносини зі споживачами. 

3. Представлено огляд ринку споживчого кредитування в Україні. 

Обсяги видачі споживчих кредитів на банківському ринку України показали 

зростання: з 170 719 млн грн у 2021 році до 184 443 млн грн у лютому 2024 року. 

Це еквівалентно збільшенню на 8% за зазначений період. Аналіз структури 

споживчих кредитів, зважаючи на строки, вказує на збільшення частки 
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короткострокових позик. 

Їх відсоткова вага зросла з 51,8% у 2021 році до 59,9% у лютому 2024 року. 

Водночас спостерігається скорочення частки середньострокових кредитів: з 34,5% 

у 2021 році до 27,4% у лютому 2024 року. Це вказує на зміну пріоритетів 

позичальників у напрямку більш коротких термінів кредитування. 

Структура споживчого кредитування за валютами вказує на значну 

зосередженість позик в національній грошовій одиниці - гривні. Її доля 

збільшилася від 92,3% у 2020 році до 96,3% станом на лютий 2023 року. Цей факт 

в цілому покращує становище позичальників і одночасно зменшує ризики для 

фінансових  установ, тому цю тенденцію варто сприймати як позитивну. 

4. Здійснено аналіз показників споживчого кредитування в АТ «Ощадбанк». 

Банк продемонстрував збільшення обсягу споживчих кредитів: з 10 343 млн грн у 

2021 році до 13 468 млн грн у 2022 році, після чого здійснено деяке зменшення до 

13 272 млн грн у 2023 році. Війна, яка продовжується, справила вплив на 

коефіцієнт резервування банком споживчих кредитів, який зменшився з 28% у 

2021 році до 18,17% у 2022 році, а потім підвищилось до 29,81% у 2023 році. 

Протягом 2023 року банк зосередив свою діяльність на стабільних регіонах, при 

цьому 95% споживчих кредитів було видано позичальникам, які мешкають поза 

межами окупованих територій та зон бойових дій. В той же час, додаткові 5% 

кредитів були надані особам з особливо складних регіонів з урахуванням 

військових реалій. 

5. Заходи, що рекомендуються для поліпшення ефективності управління 

кредитними ризиками банку під час споживчого кредитування. Управління 

кредитними ризиками при споживчому кредитуванні можна вдосконалити, 

аналізуючи дані із соціальних мереж та використовуючи штучний інтелект для 

створення гнучких моделей оцінки ризиків. Застосування подібних методів 

дозволяє банкам краще розуміти фінансову поведінку клієнтів та 

пристосовуватись до змінних умов ринку. Це сприяє зменшенню кількості 

неплатежів та поліпшенню загальної якості кредитних портфелів. Втілення в 

життя таких інноваційних рішень допомагає банкам удосконалити свої процеси 
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управління кредитними ризиками та ефективно відповідати на нові виклики, що 

виникають на ринку. 
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